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तत्वों का वर्गीकरण और गुणधर्मो की आवर्तिता

उदाहरण

1. P,S,Cl तथा F में इलेक्ट्रा न लब्धि एन्थैल्पी का क्रम

लिखिए।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_rgxFjxM9tpf2


आधारभूत तथ्यों पर आधारित विश्लेषणात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. परमाणु 119 क्रमांक वाले तत्व का IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्बन की प्रथम आयनन एन्थैल्पी B से अधिक परन्तु

द्वितीय आयनन एन्थैल्पी कम होती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rgxFjxM9tpf2
https://dl.doubtnut.com/l/_kQTthK2GtE2W
https://dl.doubtnut.com/l/_20HM9RpdnYu3


3. Mg , Na , P व Si में किसमे प्रथम द्वितीय आयनन

एन्थैल्पी में अधिकतम अन्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्लोरीन की इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी फ़्लोरिन से अधिक

है फिर भी फ़्लोरिन प्रबल ऑक्सीकारक है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_20HM9RpdnYu3
https://dl.doubtnut.com/l/_XGvUQF7PKNPq
https://dl.doubtnut.com/l/_EZhm3PmIQr4Q


वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

5. लैन्थेनम किस ब्लॉक का तत्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. परा - यूरे नियम तत्व कौन - से है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vfNiKmO8hgpo
https://dl.doubtnut.com/l/_1JtodPUX6kHR


1. तत्वों F,Cl,Br I को ऑक्सीकरण गुणधर्मो के  आधार पर

रासायनिक क्रियाशीलता का कर्म है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

F > Cl > Br > I

F > Br > Cl > I

Cl > F > Br > I

Cl > F > Br > I

https://dl.doubtnut.com/l/_FdjTSbbci19w
https://dl.doubtnut.com/l/_3iRrHsoRWsvX


2. तत्वों B, C, N, F और Si के  लिए अधातु अभिलक्षण का

इनमे से सही क्रम कौन सा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

B > C > Si > N

Si > C > B > N

N > C > B > Si

N > C > Si > B

https://dl.doubtnut.com/l/_3iRrHsoRWsvX


3. परिवर्ती संयोजकता प्रदर्शित करते है -

A. धात्विक तत्व

B. सामान्य तत्व

C. संक्रमण तत्व

D. अधात्विक तत्व।

Answer: स

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pM0iKJ3os6z8


4. निम्नलिखित में किसका आकार सबसे बड़ा है ?

A. Al

B. 

C. 

D. 

Answer: अ

वीडियो उत्तर देखें

Al+

Al2 +

Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_qo29k7POR75y


रिक्त स्थानों की पूर्ति

5. आधुनिक आवर्त सारणी कितने वर्ग है ?

A. 15

B. 18

C. 16

D. 17

Answer: ब

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kl5q7Kuw6V68


1. मेण्डलीफ की आवर्त सारणी में  आवर्त तथा 

 वर्ग थे।

वीडियो उत्तर देखें

……….

…………

2. नाभिकीय आवेश में वृद्धि होने पर आवर्त में परमाणु

आकार  है।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_HbCNyyUiRtr6
https://dl.doubtnut.com/l/_xiTqRISZCvhK


3. मुलिके न स्के ल पर आयतन विभव तथा इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

का माध्य  कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

…………. .

4.  आयन की त्रिज्या  आयन की त्रिज्या की

अपेक्षा  होती है।

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 + K +

…………….

https://dl.doubtnut.com/l/_VvAoMv23YbZD
https://dl.doubtnut.com/l/_FXdn1rVYrywq


सत्य असत्य

5. फ्लुओरीन की वैद्युत - ऋणात्मकता  होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

…………

1. आधुनिक आवर्त नियम के  अनुसार तत्वों के  भौतिक व

रासायनिक गुण उनके  परमाणु भारो के  आवर्ती फलन होते

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cgT6bJsOgrzH
https://dl.doubtnut.com/l/_bbeqMLuQBAqN


2. मेण्डलीफ की आवर्त सारणी में शून्य समूह नहीं था।

उत्तर देखें

3. विकर्ण सम्बन्घित तत्वों में वैद्युत - ऋणात्मकता के  मान

लगभग समान होते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bbeqMLuQBAqN
https://dl.doubtnut.com/l/_0TtP3xfr639A
https://dl.doubtnut.com/l/_UKbhh4GIdW7q


सही जोड़ी मिलाइए

4. आवर्त में परमाणु संख्या में वृद्धि होने पर परमाणुओं का

आकार बढ़ता जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी दिए गए तत्व की द्वितीय आयनन ऊर्जा प्रथम

आयनन ऊर्जा से सदैव कम होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xEuZJ08etnD9
https://dl.doubtnut.com/l/_UPyVEVx06Fqh
https://dl.doubtnut.com/l/_AtXRUO6mEumC


एक शब्द वाक्य में उत्तर

1. 

उत्तर देखें

1. सहसंयोजक अणु में दू सरे परमाणु के  इलेक्ट्रॉ नों को अपनी

और आकर्षित करने की क्षमता उस तत्व की क्या कहलाती है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AtXRUO6mEumC
https://dl.doubtnut.com/l/_wcC8ODQuXpQn
https://dl.doubtnut.com/l/_yajW9Ld0shiJ


2. मोजले ने मेण्डलीफ आवर्त सारणी के  आवर्त नियम में

किस शब्द में परिवर्तन किया था ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किस ब्लॉक के  तत्व परिवर्तनीय संयोजकताएँ  प्रदर्शित

करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी तत्व के  के  गैसीय परमाणु के  बाह्यतम कक्षा में से

इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा उस तत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_yajW9Ld0shiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rHbPw5lfsh4s
https://dl.doubtnut.com/l/_okJrLFLUmkH7


की क्या कहलाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. नाइट्रो जन तथा ऑक्सीजन में से किसकी इलेक्ट्रॉ न लब्धि

एन्थैल्पी लगभग शून्य होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. सबसे आसानी से अपचयित होने वाले हैलोजन का नाम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_okJrLFLUmkH7
https://dl.doubtnut.com/l/_oDqi9OFA7Qi0
https://dl.doubtnut.com/l/_psl8ueVRU192


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

7. सबसे प्रबल अपचायक तत्व का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. मेण्डलीफ का आवर्त नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_psl8ueVRU192
https://dl.doubtnut.com/l/_KgSN8bg8UoZs
https://dl.doubtnut.com/l/_Sd5tvFunvo8x


2. मेण्डलीफ की आवर्त सारणी के  तीन गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. मेण्डलीफ के  आवर्त नियम में मोजले में क्या संशोधन किये

?

वीडियो उत्तर देखें

4. आधुनिक आवर्त नियम क्या है ? इसके  आधार पर बनी

आवर्त सारणी में समूह की संख्या बतलाइये |

https://dl.doubtnut.com/l/_OvJLB6B5c5JC
https://dl.doubtnut.com/l/_QHaOr6NhyOgE
https://dl.doubtnut.com/l/_k80H1hguEukl


वीडियो उत्तर देखें

5. लैन्थेनाइड और एक्टिनाइड को आवर्त सारणी में नीचे

पृथक क्षैतिज रेखाओ में क्यों रखा गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. आवर्त सारणी में संक्रमण तथा आंतरिक संक्रमण तत्वों

को कहाँ स्थान दिया गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k80H1hguEukl
https://dl.doubtnut.com/l/_GruEmq5xeAo0
https://dl.doubtnut.com/l/_vWSz2ramo4eq
https://dl.doubtnut.com/l/_b6Gnkxkvvm1x


7. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  आधार पर तत्वों को कितने

प्रकारो में वर्गीकृ त किया गया है ? इनके  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. आवर्त सारणी के  आवर्त में बाये से दाये चलने पर तत्वों

की आयनन ऊर्जा में क्या परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b6Gnkxkvvm1x
https://dl.doubtnut.com/l/_RSNTOH45tmjG


9. I,Cl,Br को उनके  बढ़ती हुई सक्रियता के  आधार पर

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. विद्युत् ऋणता (विद्युत् ऋणात्मकता) क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. समझाइए की क्यों सोडियम , पौटेशियम की अपेक्षा कर्म

क्रियाशील है।

https://dl.doubtnut.com/l/_C2s6XQpgNxVt
https://dl.doubtnut.com/l/_MzN5s6vPpEmH
https://dl.doubtnut.com/l/_khqsmiv3nc90


वीडियो उत्तर देखें

12. परमाणु त्रिज्या और आयनिक त्रिज्या में अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. Li,K,Ca,Si तथा Kr में से प्रथम आयनन एन्थैल्पी

किसकी सबसे कम और किसकी सबसे अधिक होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_khqsmiv3nc90
https://dl.doubtnut.com/l/_667l2WxXU4Qu
https://dl.doubtnut.com/l/_Q89pIkBTQZ6A
https://dl.doubtnut.com/l/_pfR8IOZkjnnK


लघु उत्तरीय प्रश्न

14. इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी और ऋणविद्युत्ता में अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. मेण्डलीफ का आवर्त नियम क्या है ? इस आधार पर बनी

आवर्त सारणी की प्रमुख विशेषताएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pfR8IOZkjnnK
https://dl.doubtnut.com/l/_JkkJRBnWWjOP
https://dl.doubtnut.com/l/_HHgCymPDQho6


2. मेण्डलीफ की आवर्त सारणी के  कोई चार दोष लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. आधुनिक आवर्त नियम क्या है ? इस आवर्त सारणी की

किन्ही तीन प्रमुख विशेषताओं का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. आधुनिक आवर्त सारणी में मेण्डलीफ की आवर्त सारणी

के  दोषो को किस प्रकार दूर किया गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHgCymPDQho6
https://dl.doubtnut.com/l/_zjzxZpo696xw
https://dl.doubtnut.com/l/_P69kF1F9eLwK


5. प्रवर्धित आवर्त सारणी में कितने आवर्त व समूह है ?

आवर्त सारणी के  किसी आवर्त में बायें से दायें चलने पर

तत्वों की परमाणु त्रिज्या में क्या परिवर्तन होता है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. d और f ब्लॉक के  तत्वों की चार सामान्य लक्षणों में

तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P69kF1F9eLwK
https://dl.doubtnut.com/l/_Kk0cHXlZUown
https://dl.doubtnut.com/l/_4ryQr6P98g39
https://dl.doubtnut.com/l/_AJITCMeVtNqN


7. मेण्डलीफ का आवर्त नियम क्या है ? मेण्डलीफ की आवर्त

सारणी के  तीन दोष लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. संक्रमण तत्व किन्हें कहते है ? इनकी कोई तीन विशेषताएँ

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AJITCMeVtNqN
https://dl.doubtnut.com/l/_daj68QTLhfOo


9. अन्तर - संक्रमण तत्व क्या होते है ? इनके  सामान्य गुण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. संक्रमण तत्व किन्हें कहते है ? संक्रमण तत्व के  संयोजी

कोश का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास एवं दो विशेषताएँ

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pgJN5NJB8y8M
https://dl.doubtnut.com/l/_mSVnwvXDbekk


11. p - ब्लॉक के  तत्वों की विशेषताएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. d-ब्लॉक के  तत्वों की दो विशेषताएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित परमाणु क्रमांक वाले तत्वों को आवर्त

सारणी में कहाँ स्थान देना चाहिए और क्यों ? 

A - 11, B - 17

https://dl.doubtnut.com/l/_JW1OaMZsB1cX
https://dl.doubtnut.com/l/_lrc2CxROkDtp
https://dl.doubtnut.com/l/_uo5mucBjV0iT


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी आवर्त में परमाणु क्रमांक बढ़ने के  साथ परमाणु

त्रिज्या किस प्रकार बदलती है ? सचित्र वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. आवर्त सारणी में किसी आवर्त में और समूह में परमाणु

साइज या त्रिज्याओं में क्या अन्तर - परिवर्तन होता है और

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uo5mucBjV0iT
https://dl.doubtnut.com/l/_2Ly7eSr2hlWv
https://dl.doubtnut.com/l/_2cNEAsI8QG10


16. परमाणु त्रिज्या एवं आयनिक त्रिज्या को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित जोड़ो में से किसका साइज अधिक होगा - 

(i)  (ii)  (iii) 

 (iv)  (v) P य As (vi) 

वीडियो उत्तर देखें

K  य K + Br  य Br−

Li+  य Na+ Li+ यNa+

Na+ य Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_2cNEAsI8QG10
https://dl.doubtnut.com/l/_OXe3oJcbcJq6
https://dl.doubtnut.com/l/_4yrtLPRRxtCg
https://dl.doubtnut.com/l/_742EwgFCDzm2


18. आयनन एन्थैल्पी (ऊर्जा ) तथा इलेक्ट्रॉ न बन्धुता को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

19. समझाइए , क्यों ? 

धनायन अपने संगत उदासीन परमाणु से छोटा होता है व

ऋणायन अपने संगत उदासीन परमाणु से बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_742EwgFCDzm2
https://dl.doubtnut.com/l/_RAnKqcdWtma7


20. समझाइए , क्यों ? 

क्षार धातुएँ  द्वि - धनात्मक आयन नहीं बनाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. समझाइए , क्यों ? 

नाइट्रो जन की आयनन एन्थैल्पी ऑक्सीजन से अधिक होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KrLrPbKd7PtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rk7Ia0YTVihz


22. आयनन ऊर्जा एन्थैल्पी को परिभाषित कीजिए व इसकी

आवर्तिता आवर्त व वर्ग में समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

23. आयनन विभव को समझाइए । नाइट्रो जन का आयनन

विभव ऑक्सीजन अधिक क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wb421rEOMBx5
https://dl.doubtnut.com/l/_6S2RrUHvkt1e


24.  तथा  में से प्रथम आयनन एन्थैल्पी

किसकी सबसे कम होगी और किसकी सबसे अधिक ?

वीडियो उत्तर देखें

Li, K, Ca, S Kr

25. निम्नलिखित जोड़ी में से किसकी प्रथम आयनन एन्थैल्पी

कम होगी और क्यों ? 

(i) Cl या F , (ii) Cl या S (iii) Be या B, (iv)  या 

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qi9lQav7Ihq0
https://dl.doubtnut.com/l/_FZEZ2ApXZhRQ


26. आवर्त सारणी के  किसी आवर्त में बायें से दायें चलने पर

आयनन एन्थैल्पी का मान क्यों बढ़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. आयनन ऊर्जा की परिभाषा दीजिये एवं आयनन ऊर्जा

को प्रभावित करने वाले कारको का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JHW3XVloqY1X
https://dl.doubtnut.com/l/_2X57cnE0dPae


28. निम्न जोड़ो में किसकी इलेक्ट्रॉ न ग्रहण एन्थैल्पी अधिक

होती है ? 

(i) N या O (ii) F या Cl

वीडियो उत्तर देखें

29. इलेक्ट्रॉ न ग्रहण एन्थैल्पी या इलेक्ट्रॉ न बन्धुता से क्या

अभिप्राय है ? इसे कौन - से कारक प्रभावित करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xjKN9RwQZnSU
https://dl.doubtnut.com/l/_JiNgsSTBJZwM


30. विद्युत ऋणात्मकता तथा इलेक्ट्रॉ न बन्धुता में किन्ही चार

बिन्दुओ पर अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित युग्मो में किस तत्व का निर्दिष्ट गुण अधिक

होगा और क्यों ? 

Na और Cl तथा Be और Ba में आयनन एन्थैल्पी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EwU96ej7rMWH
https://dl.doubtnut.com/l/_ky1GZGpOl1QG


32. निम्नलिखित युग्मो में किस तत्व का निर्दिष्ट गुण अधिक

होगा और क्यों ? 

Li और F तथा Be और Ba में परमाणु त्रिज्याएँ  ,

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित युग्मो में किस तत्व का निर्दिष्ट गुण अधिक

होगा और क्यों ? 

Cl और I तथा C और O में ऋण - विद्युत्ता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H01PwpeJOmsW
https://dl.doubtnut.com/l/_4M9lz7zYa33T
https://dl.doubtnut.com/l/_X1dyNyRkLcqN


34. किसी तत्व की विद्युत - ऋणात्मकता का क्या अर्थ है ?

यह इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी से किस प्रकार भिन्न है ? आवर्त

सारणी में विद्युत - ऋणात्मकता किस प्रकार बदलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. द्वितीय आवर्त में Li व Ne तक निम्न प्रकार के  तत्व

छाँटिए - 

सबसे उच्च प्रथम आयनन एन्थैल्पी वाला

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X1dyNyRkLcqN
https://dl.doubtnut.com/l/_xeZHAPjWF1Bn
https://dl.doubtnut.com/l/_d1qseLyNfvNu


36. द्वितीय आवर्त में Li व Ne तक निम्न प्रकार के  तत्व

छाँटिए - 

उच्चतम ऋण - विद्युता

वीडियो उत्तर देखें

37. द्वितीय आवर्त में Li व Ne तक निम्न प्रकार के  तत्व

छाँटिए - 

उच्चतम परमाण्वीय त्रिज्या ,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1qseLyNfvNu
https://dl.doubtnut.com/l/_JMustCVeCBD5


38. द्वितीय आवर्त में Li व Ne तक निम्न प्रकार के  तत्व

छाँटिए - 

सबसे अधिक क्रियाशील अधातु

वीडियो उत्तर देखें

39. द्वितीय आवर्त में Li व Ne तक निम्न प्रकार के  तत्व

छाँटिए - 

सबसे क्रियाशील धातु।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IRbb3XLqn8uI
https://dl.doubtnut.com/l/_wxcrr5Odxi6a
https://dl.doubtnut.com/l/_8hnwOXdbdTM8


40. निम्नलिखित को समझाइए -

किसी धातु की आयनन एन्थैल्पी का क्रम निम्नलिखित होता है

- प्रथम आयनन एन्थैल्पी  द्वितीय आयनन एन्थैल्पी 

तृतीय आयनन एन्थैल्पी।

वीडियो उत्तर देखें

< <

41. निम्नलिखित को समझाइए - 

संक्रमण तत्वों की परमाण्विक त्रिज्याओं में बहुत कम अन्तर

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8hnwOXdbdTM8
https://dl.doubtnut.com/l/_45vQqXWQkpQz


42. निम्नलिखित को समझाइए - 

फ्लुओरीन की इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी क्लोरीन से कम है।

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्नलिखित को समझाइए - 

किसी तत्व की आयनन एन्थैल्पी आवर्त में अपने पूर्व के  तत्व

से कम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ypkPk3QndlgO
https://dl.doubtnut.com/l/_wY7niLf7vq9d


44. निम्नलिखित को समझाइए - 

किसी धातु की द्वितीय आयनन एन्थैल्पी प्रथम आयनन

एन्थैल्पी से अधिक होती है

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित को समझाइए - 

Al की आयनन एन्थैल्पी Mg से कम होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BXUrtgIisnKU
https://dl.doubtnut.com/l/_OA9RUYwjub2r


46. निम्नलिखित को समझाइए - 

क्लोरीन की वांडरवाल त्रिज्या सहसंयोजक त्रिज्या से अधिक

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्नलिखित को समझाइए - 

Na और आयन  में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या समान है

लेकिन  से इलेक्ट्रॉ न निकालने के  लिए अधिक ऊर्जा

की आवश्यकता होती है।

वीडियो उत्तर देखें

Mg+

Mg+

https://dl.doubtnut.com/l/_vyjizYYqgB2P
https://dl.doubtnut.com/l/_Wm72HucjAhKz


निबन्धात्मक प्रश्न

48. विकर्ण सम्बन्ध से आप क्या समझते है ? एक उदाहरण

द्वारा इसे स्पष्ट रूप से समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

49. आवर्त सारणी में तत्वों के  ऑक्साइडों की क्षारकता में

किस प्रकार की क्रमिकता पायी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wm72HucjAhKz
https://dl.doubtnut.com/l/_JbfnTtzJlaUA
https://dl.doubtnut.com/l/_7wxyPLN5mrCl


1. मेण्डलीफ की आवर्त सारणी के  प्रमुख दोषो का वर्णन

कीजिए। आधुनिक आवर्त सारणी में इन्हे कै से दू र किया गया

है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. आवर्त सारणी के  दीर्घ रूप से आप क्या समझते है ? यह

पुराने रूप की अपेक्षा क्यों अच्छा माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_18MWkHgqiBIc
https://dl.doubtnut.com/l/_XnGmQUIK8uwm


एन सी ई आर टी

3. आधुनिक आवर्त सारणी का वर्णन संक्षेप में कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. वाँ डर वाल्स त्रिज्या एवं सहसंयोजी त्रिज्या की व्याख्या

कीजिए। ये त्रिज्याएँ  कै से ज्ञात की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tA6fSVCaWtg7
https://dl.doubtnut.com/l/_cQD5bMBiDbz6


1. आवर्त सारणी में व्यवस्था का भौतिक आधार क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. मेण्डलीफ ने किस महत्वपूर्ण गुणधर्म को अपनी आवर्त

सारणी में तत्वों के  वर्गीकरण का आधार बनाया ? क्या वे

उस पर दृढ़ रह पाये|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I5Ou11umdH2I
https://dl.doubtnut.com/l/_nj7pD7OpGRN5


3. मेण्डलीफ के  आवर्त नियम और आधुनिक आवर्त नियम में

मौलिक अंतर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्वाँ टम संख्याओं के  आधार पर यह सिद्ध कीजिएकी

आवर्त सारणी के  छठवे में तत्व होने चाहिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H9N2TmRCWLaC
https://dl.doubtnut.com/l/_aAWzEpzKDmPv


5. आवर्त तथा वर्ग के  पदों में यह बताइए कि Z = 114 कहाँ

स्थित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. उस तत्व का परमाणु क्रमांक लिखिए, जो आवर्त सारणी में

तीसरे आवर्त और 17 वे वर्ग में स्थित होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_keYb5968SusN
https://dl.doubtnut.com/l/_CzMcOjvbYYrx


7. कौन - से तत्व का नाम निम्नलिखित द्वारा दिया गया है ? 

लॉरोन्सियम बर्क ले प्रयोगशाला

वीडियो उत्तर देखें

8. कौन - से तत्व का नाम निम्नलिखित द्वारा दिया गया है ? 

सी बोर्ग समूह द्वारा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I4Crbysx3xh8
https://dl.doubtnut.com/l/_r5z45DgtPF4v


9. एक ही वर्ग में उपस्थित तत्वों के  भौतिक एवं रासायनिक

गुणधर्म समान क्यों होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. परमाणु त्रिज्या और आयनी त्रिज्या से आप क्या समझते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jng99yPEEimv
https://dl.doubtnut.com/l/_bbmEDrVYh2iX


11. किसी वर्ग या आवर्त में परमाणु त्रिज्या किस प्रकार

परिवर्तित होती है ? इस परिवर्तन की व्याख्या आप किस

प्रकार करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

12. समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज से आप क्या समझते है ? एक

ऐसी स्पीशीज का नाम लिखिए , जो निम्नलिखित परमाणुओं

या आयनो के  साथ समइलेक्ट्रॉ निक होगी - 

वीडियो उत्तर देखें

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_yaUoTGC7jOAr
https://dl.doubtnut.com/l/_nU40LwMZnSzQ


13. समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज से आप क्या समझते है ? एक

ऐसी स्पीशीज का नाम लिखिए , जो निम्नलिखित परमाणुओं

या आयनो के  साथ समइलेक्ट्रॉ निक होगी - 

Ar

वीडियो उत्तर देखें

14. समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज से आप क्या समझते है ? एक

ऐसी स्पीशीज का नाम लिखिए , जो निम्नलिखित परमाणुओं

या आयनो के  साथ समइलेक्ट्रॉ निक होगी - 

Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_nU40LwMZnSzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jFOrPWYmWKMv
https://dl.doubtnut.com/l/_BaBLBxAnABat


वीडियो उत्तर देखें

15. समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज से आप क्या समझते है ? एक

ऐसी स्पीशीज का नाम लिखिए , जो निम्नलिखित परमाणुओं

या आयनो के  साथ समइलेक्ट्रॉ निक होगी - 

वीडियो उत्तर देखें

Rb+

16. निम्न स्पीशीज पर विचार कीजिए -

 एवं  N 3 − , O2 − , F − , Na+ , Mg2 + Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_BaBLBxAnABat
https://dl.doubtnut.com/l/_oIIANs0o6Q7j
https://dl.doubtnut.com/l/_puTmso3ED3hD


इनमे क्या समानता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. आयनिक त्रिज्या के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए ।

 एवं 

वीडियो उत्तर देखें

N 3 − , O2 − , F − , Na+ , Mg2 + Al3 +

18. धनायन अपने जनक परमाणुओं से छोटे क्यों होते है और

ऋणायन की त्रिज्या उनके  जनक परमाणुओं की त्रिज्या से

अधिक क्यों अधिक क्यों होती है ? व्याख्या कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_puTmso3ED3hD
https://dl.doubtnut.com/l/_PoyAQDgLLG90
https://dl.doubtnut.com/l/_aVvX5cypqGU7


वीडियो उत्तर देखें

19. आयनन एन्थैल्पी और इलेक्ट्रॉ न लब्धि को परिभाषित

करने में विलगित गैसीय परमाणु तथा आद्य अवस्था पदों की

सार्थकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. हाइड्रो जन परमाणु में आद्य अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा

 है | परमाण्विक हाइड्रो जन की−2.18 × 10− 18J

https://dl.doubtnut.com/l/_aVvX5cypqGU7
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2YqzYYV4eVp
https://dl.doubtnut.com/l/_2jxrfxD8AL2a


आयनन एन्थैल्पी  के  पदों में परिकलित कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

 J mol − 1

21. द्वितीय आवर्त के  तत्वों में वास्तविक आयनन एन्थैल्पी का

क्रम इस प्रकार है -

 |

व्याख्या कीजिए कि- (i) Be कि  से अधिक क्यों है

? 

(ii) O की और से कम क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

Li < B < Be < C < O < N < F < Ne

ΔiH, N

ΔiH, N

https://dl.doubtnut.com/l/_2jxrfxD8AL2a
https://dl.doubtnut.com/l/_TtQpaYiISxkL


22. आप इस तथ्य की व्याख्या किस प्रकार करेंगे की

सोडियम की प्रथम आयनन एन्थैल्पी मैग्नीशियम की प्रथम

आयनन एन्थैल्पी से कम है , किन्तु इसकी द्वितीय आयनन

एन्थैल्पी मैग्नीशियम की द्वितीय आयनन एन्थैल्पी से अधिक है

?

वीडियो उत्तर देखें

23. मुख्य समूह तत्वों में आयनन एन्थैल्पी के  किसी समूह में

नीचे की ओर कम होने के  कौन से कारक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TtQpaYiISxkL
https://dl.doubtnut.com/l/_dKSKWNgHpiZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_sbsQtmQMlw4o


24. वर्ग 13 के  तत्वों की प्रथम आयनन एन्थैल्पी के  मान

 में इस प्रकार है 


 


सामान्य से इस विचलन की व्याख्या आप किस प्रकार करेंगे

?

वीडियो उत्तर देखें

(KJ mol − 1)

B Al Ga In TI

801 577 579 558 589

25. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो में किस तत्वों की इलेक्ट्रॉ न

लब्धि एन्थैल्पी अधिक ऋणात्मक होगी ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_sbsQtmQMlw4o
https://dl.doubtnut.com/l/_yPqlSssgB2ss
https://dl.doubtnut.com/l/_oad11WrLMckL


O या F

वीडियो उत्तर देखें

26. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो में किस तत्वों की इलेक्ट्रॉ न

लब्धि एन्थैल्पी अधिक ऋणात्मक होगी ? 

F या Cl

वीडियो उत्तर देखें

27. आप क्या सोचते है की O द्वितीय इलेक्ट्रॉ न लब्धि

एन्थैल्पी प्रथम लब्धि एन्थैल्पी के  समान धनात्मक , अधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_oad11WrLMckL
https://dl.doubtnut.com/l/_yE6auwlAcl3X
https://dl.doubtnut.com/l/_jBrtMqVPDkPE


ऋणात्मक होगी ? अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

28. इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी और इलेक्ट्रॉ न ऋणात्मकता में

क्या मूल अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. सभी नाइट्रो जन यौगिकों में की विद्युत - ऋणात्मकता

पॉलिंग पैमाने पर है। आप इस कथन पर अपनी क्या

प्रतिक्रिया देंगे ?

https://dl.doubtnut.com/l/_jBrtMqVPDkPE
https://dl.doubtnut.com/l/_0KP1dHsg3e3g
https://dl.doubtnut.com/l/_Cld1B52oIcj9


उत्तर देखें

30. उस सिद्धांत का वर्णन कीजिए जो परमाणु की त्रिज्या से

सम्बंधित होता है - 

जब वह इलेक्ट्रॉ न प्राप्त करता है ,

वीडियो उत्तर देखें

31. उस सिद्धांत का वर्णन कीजिए जो परमाणु की त्रिज्या से

सम्बंधित होता है - 

जब वह इलेक्ट्रॉ न त्याग करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_Cld1B52oIcj9
https://dl.doubtnut.com/l/_oljVbJF0LJqd
https://dl.doubtnut.com/l/_WssDJBPyZ5oy


वीडियो उत्तर देखें

32. किसी तत्व के  दो समस्थानिकों की प्रथम आयनन

एन्थैल्पी समान होगी या भिन्न ? आप क्या मानते है ? अपने

उत्तर की पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. धातुओं  और अधातुओ में मुख्य अन्तर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WssDJBPyZ5oy
https://dl.doubtnut.com/l/_hvJp6gpvPhH6
https://dl.doubtnut.com/l/_1Xh3HKZgNd8o
https://dl.doubtnut.com/l/_5D2x6CvhfALm


34. आवर्त सारणी का उपयोग करते हुए निम्नलिखित प्रश्नो के

उत्तर दीजिए- 

उस तत्व का नाम बताइये , जिसके  बाह्य उपकोश में पाँच

इलेक्ट्रॉ न उपस्थित हो।

वीडियो उत्तर देखें

35. आवर्त सारणी का उपयोग करते हुए निम्नलिखित प्रश्नो के

उत्तर दीजिए- 

उस तत्व का नाम बताइये , जिसकी प्रवृत्ति दो इलेक्ट्रॉ नों को

त्यागने की हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5D2x6CvhfALm
https://dl.doubtnut.com/l/_TBCOmRT61xQH


36. आवर्त सारणी का उपयोग करते हुए निम्नलिखित प्रश्नो के

उत्तर दीजिए- 

उस तत्व का नाम बताइए , जिसकी प्रवृत्ति दो इलेक्ट्रॉ नों को

प्राप्त करने की हो।

वीडियो उत्तर देखें

37. आवर्त सारणी का उपयोग करते हुए निम्नलिखित प्रश्नो के

उत्तर दीजिए- 

उस वर्ग का नाम बताइए , जिसमे सामान्य ताप पर धातु ,

अधातु द्रव और गैस उपस्थित हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_TBCOmRT61xQH
https://dl.doubtnut.com/l/_Reh97dI5oXZv
https://dl.doubtnut.com/l/_OOHhQ9HzIdVZ


वीडियो उत्तर देखें

38. प्रथम वर्ग के  तत्वों के  लिए अभिक्रियाशीलता का बढ़ता

क्रम इस प्रकार है -

 जबकि वर्ग 17 के

तत्वों में क्रम  है। इसकी व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Li < Na < K < Rb < < Cs

F > Cl > Br > I

https://dl.doubtnut.com/l/_OOHhQ9HzIdVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bkJAHdTwfJqd


39. s,p,d और f ब्लॉक के  तत्वों का सामान्य बाह्य

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. तत्व जिसका बाह्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न है , का

स्थान आवर्त सारणी में बताइए - 

जिसके  लिए n=3 है

वीडियो उत्तर देखें

ns2np4

https://dl.doubtnut.com/l/_GbPF33cVs4na
https://dl.doubtnut.com/l/_K26dAA4K90dp


41. तत्व जिसका बाह्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न है , का

स्थान आवर्त सारणी में बताइए - 

, जब n=4 है तथा

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d2ns2

42. तत्व जिसका बाह्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न है , का

स्थान आवर्त सारणी में बताइए - 

, जब n=6 है |

वीडियो उत्तर देखें

(n − 2)f 7(n − 1)d1ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_gVuWuiVu0YEN
https://dl.doubtnut.com/l/_fYfWtDFiacU1
https://dl.doubtnut.com/l/_wDe0gtE6pRUp


43. कु छ तत्वों की प्रथम और द्वितीय  आयनन

एन्थैल्पी  इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी 

निम्नलिखित है 


-  

सबसे कम अभिक्रियाशील धातु है ?

उत्तर देखें

ΔiH1 ΔiH2

(KJ mol − 1)

(ΔegH)(KJ mol − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_wDe0gtE6pRUp


44. कु छ तत्वों की प्रथम और द्वितीय 

आयनन एन्थैल्पी  इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी 

निम्नलिखित है 


-  

सबसे अधिक अभिक्रियाशील धातु है ?

उत्तर देखें

ΔiH1 ΔiH2

(KJ mol − 1)

(ΔegH)(KJ mol − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_nYiy3rmqrp3e


45. कु छ तत्वों की प्रथम और द्वितीय  आयनन

एन्थैल्पी  इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी 

निम्नलिखित है 


-  

सबसे अधिक अभिक्रियाशील अधातु है ?

उत्तर देखें

ΔiH1 ΔiH2

(KJ mol − 1)

(ΔegH)(KJ mol − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_cJ6JvpBv6L9K


46. कु छ तत्वों की प्रथम और द्वितीय  आयनन

एन्थैल्पी  इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी 

निम्नलिखित है 


-  

सबसे कम अभिक्रियाशील अधातु है ?

उत्तर देखें

ΔiH1 ΔiH2

(KJ mol − 1)

(ΔegH)(KJ mol − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_VVrG7LMAzSrM


47. कु छ तत्वों की प्रथम और द्वितीय  आयनन

एन्थैल्पी  इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी 

निम्नलिखित है 


-  

ऐसी धातु है जो स्थायी द्विअंगी हैलाइड , जिनका सूत्र

(X हैलोजन) है , बनाती है ?

उत्तर देखें

ΔiH1 ΔiH2

(KJ mol − 1)

(ΔegH)(KJ mol − 1)

MXZ

https://dl.doubtnut.com/l/_zBGPqMxlsAvh


48. कु छ तत्वों की प्रथम और द्वितीय  आयनन

एन्थैल्पी  इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी 

निम्नलिखित है 


-  

ऐसी धातु जो मुख्यतः MX (X =हैलोजन ) वाले स्थायी

सहसंयोजी हैलाइड बनाती है।

उत्तर देखें

ΔiH1 ΔiH2

(KJ mol − 1)

(ΔegH)(KJ mol − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_BoWgVa0WlWjW


49. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो के  संयोजन से बने स्थायी

द्विअंगी यौगिकों के  सूत्रों की प्रयुक्त कीजिए। 

लिथियम और ऑक्सीजन

वीडियो उत्तर देखें

50. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो के  संयोजन से बने स्थायी

द्विअंगी यौगिकों के  सूत्रों की प्रयुक्त कीजिए। 

मैग्नीशियम और नाइट्रो जन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2R1KFtDo1DI7
https://dl.doubtnut.com/l/_1YVCmNUzWXxn
https://dl.doubtnut.com/l/_ujP3KrqFJVwl


51. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो के  संयोजन से बने स्थायी

द्विअंगी यौगिकों के  सूत्रों की प्रयुक्त कीजिए। 

ऐलुमिनियम और आयोडीन

वीडियो उत्तर देखें

52. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो के  संयोजन से बने स्थायी

द्विअंगी यौगिकों के  सूत्रों की प्रयुक्त कीजिए। 

सिलिकॉन और ऑक्सीजन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ujP3KrqFJVwl
https://dl.doubtnut.com/l/_oQCa5x1lVkbH
https://dl.doubtnut.com/l/_fmPMB9L8twYN


53. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो के  संयोजन से बने स्थायी

द्विअंगी यौगिकों के  सूत्रों की प्रयुक्त कीजिए। 

फॉस्फोरस और फ्लुओरीन

वीडियो उत्तर देखें

54. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो के  संयोजन से बने स्थायी

द्विअंगी यौगिकों के  सूत्रों की प्रयुक्त कीजिए। 

71 वाँ तत्व और फ्लुओरीन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fmPMB9L8twYN
https://dl.doubtnut.com/l/_k8j2tH920D0O


55. आधुनिक आवर्त सारणी में आवर्त निम्नलिखित में से

किसको व्यक्त करता है ? 

(i) परमाणु संख्या (ii) परमाणु द्रव्यमान 

(iii) मुख्य क्वांटम संख्या 

(iv) द्विगंशी क्वांटम संख्या

वीडियो उत्तर देखें

56. आधुनिक आवर्त सारणी के  लिए निम्नलिखित के  संदर्भ में

कौन - सा कथन सही नहीं है ? 

(i) p - ब्लॉक में 6 स्तम्भ है , क्योंकि p-कोश के  सभी कक्षक

https://dl.doubtnut.com/l/_seiQNE4d9DHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tOJFXAECyIul


भरने के  लिए अधिकतम 6 इलेक्ट्रॉ नों की आवश्यकता होती

है। 

(ii) d - ब्लॉक 8 में स्तंभ है , क्योंकि d उपकोश के  कक्षक

भरने के  लिए अधिकतम इलेक्ट्रॉ नों की संख्या के  बराबर

होती है। 

(iv) प्रत्येक ब्लॉक में स्तम्भों की संख्या उस उपकोश में भरे

जा सकने वाले इलेक्ट्रॉ नों की संख्या के  बराबर होती है। 

(iv) तत्व के  इलेक्ट्रॉ न विन्यास को भरते समय अंतिम भरे

जाने वाले इलेक्ट्रॉ न का उपकोश उसके  द्विगंशी क्वांटम

संख्या को प्रदर्शित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tOJFXAECyIul
https://dl.doubtnut.com/l/_hmaQSYowHBhh


57. ऐसा कारक , जो संयोजकता इलेक्ट्रॉ न को प्रभावित

करता है , उस तत्व की रासायनिक प्रवृत्ति भी प्रभावित करता

है। निम्नलिखित में से कौन - सा कारक संयोजकता कोश को

प्रभावित नहीं करता है ? 

(i) संयोजक मुख्य क्वाँ टम संख्या (ii) नाभिकीय आवेश (z) 

(iii) नाभिकीय द्रव्यमान (iv) कोर इलेक्ट्रॉ नों की संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

58. समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज  और  का

आकार इनमे से किससे प्रभावित होता है ? 

नाभिकीय आवेश (z) 

F − , Ne Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_hmaQSYowHBhh
https://dl.doubtnut.com/l/_AD8g7qRfbjSs


मुख्य क्वांटम संख्या 

बाह्य कक्षको में इलेक्ट्रॉ न - इलेक्ट्रॉ न अन्योन्यक्रिया 

ऊपर दिए गए कारको में से कोई भी नहीं , क्योंकि उनका

आकार समान है।

वीडियो उत्तर देखें

59. आयनन एन्थैल्पी के  सन्दर्भ में निम्नलिखित में से कौन -

सा कथन गलत है ? 

(i) प्रत्येक उत्तरोत्तर इलेक्ट्रॉ न से आयनन एन्थैल्पी बढ़ती है। 

(ii) क्रोड उत्क्रष्ठ गैस के  विन्यास से जब इलेक्ट्रॉ न को

निकाला जाता है , तब आयनन एन्थैल्पी का मान अत्यधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_AD8g7qRfbjSs
https://dl.doubtnut.com/l/_x8QeKo36lRfs


होता है। 

(iii) आयनन एन्थैल्पी के  मान में अत्यधिक तीव्र वृद्धि

संयोजकता इलेक्ट्रॉ नों के  विलोपन को व्यक्त करता है। 

(iv) कम n वाले कक्षको से अधिक मान वाले कक्षको की

तुलना में इलेक्ट्रॉ नों को आसानी से निकाला जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

60. B,Al,Mg,K तत्वों के  लिए धात्विक अभिलक्षण का सही

क्रम इनमे से कौन - सा है ? 

(i)  


(ii)  


B > Al > Mg > K

Al > Mg > B > k

https://dl.doubtnut.com/l/_x8QeKo36lRfs
https://dl.doubtnut.com/l/_u1jMeki1JjJE


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

Mg > Al > K > B

K > Mg > Al > B

61. तत्वों B,C,N,F और Si के  लिए अधातु अभिलक्षण का

इनमे से सही क्रम कौन - सा है ? 

(i)  (ii) 

 

(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

B > C > Cr > N > F

Si > C > B > N > F

F > N > C > B > Si

F > N > CS > B

https://dl.doubtnut.com/l/_u1jMeki1JjJE
https://dl.doubtnut.com/l/_KrxBide554uX


प्रतियोगी परीक्षाओ हेतु वस्तुनिष्ठ प्रश्न

62. तत्वों  और N का ऑक्सीकरण गुणधर्मो के

आधार पर उनकी रासायनिक अभिक्रियाशीलता

ऑक्सीकरण का क्रम है - 

(i)  (ii) 

(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

F , Cl, O,

F > Cl > O > N F > O > Cl > N

Cl > F > O > N O > F > N > Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_KrxBide554uX
https://dl.doubtnut.com/l/_bDhuh83Y70sf


1. निम्नलिखित में से किसकी आयनिक त्रिज्या सबसे अधिक

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li+

O2 −

B2 +

C −

https://dl.doubtnut.com/l/_agqVnBgaMn64
https://dl.doubtnut.com/l/_9rAyKipkmCBp


2. निम्न में से किसका कोई मात्रक नहीं होता है ?

A. विद्युत ऋणात्मकता

B. आयनन एन्थैल्पी

C. इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी

D. उत्तेजना विभव।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. परिवर्तीय संयोजकता प्रदर्शित करते है -

https://dl.doubtnut.com/l/_9rAyKipkmCBp
https://dl.doubtnut.com/l/_hDDvUrXReTsP


A. धात्विक तत्व

B. सामान्य तत्व

C. संक्रमण तत्व

D. अधात्विक तत्व।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. सबसे हल्की धातु है -

A. Li

https://dl.doubtnut.com/l/_hDDvUrXReTsP
https://dl.doubtnut.com/l/_jVIkNcpOSMjb


B. Mg

C. Ca

D. Na

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में से किसकी आयनन एन्थैल्पी सबसे कम है

?

A. लीथियम (Li)

https://dl.doubtnut.com/l/_jVIkNcpOSMjb
https://dl.doubtnut.com/l/_Utbu5nmvfNVG


B. हीलियम (He)

C. नाइट्रो जन (N)

D. जिं क (Zn)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में आयनिक त्रिज्या का सही क्रम है -

A. 

B. 

Al3 + > Mg2 + > N 3 −

H − > H + > H

https://dl.doubtnut.com/l/_Utbu5nmvfNVG
https://dl.doubtnut.com/l/_FLTJsQEr3gxz


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2 − > F − > Na+

F − > O2 − > Na+

7. आवर्त तालिका में किसी आवर्त में बाये से दाये विद्युत -

ऋणात्मकता -

A. बढ़ती है

B. स्थिर रहती है

https://dl.doubtnut.com/l/_FLTJsQEr3gxz
https://dl.doubtnut.com/l/_Gn0T3BPJNZ0h


C. घटती है

D. अनियमित ढंग से बदलती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. तत्वों के  गुणों में आवर्तिता को प्रदर्शित नहीं करता है -

A. आयनन एन्थैल्पी

B. n/p अनुपात

C. विद्युत ऋणात्मकता

https://dl.doubtnut.com/l/_Gn0T3BPJNZ0h
https://dl.doubtnut.com/l/_rUESDEWyTpWC


D. परमाणु त्रिज्या।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. संक्रमण तत्वों में कौन - सा प्रतिचुम्बकीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Co2 +

Zn2 +

Cr3 +

Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_rUESDEWyTpWC
https://dl.doubtnut.com/l/_kRZCkhBHFz4v


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. संक्रमण तत्वों में आंशिक रूप से इलेक्ट्रॉ न से भरे कक्षक

होते है -

A. s - कक्षक

B. p-कक्षक

C. d-कक्षक

D. f-कक्षक

https://dl.doubtnut.com/l/_kRZCkhBHFz4v
https://dl.doubtnut.com/l/_hd0FcbXbl9eA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न समइलेक्ट्रॉ निक प्रजातियों में किसका आकार

सर्वाधिक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Na+

F −

O2 −

N 3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_hd0FcbXbl9eA
https://dl.doubtnut.com/l/_1NZM2EIiZ0jp


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित में से किसका आकार सबसे बड़ा है ?

A. Al

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Al+

Al2 +

Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_1NZM2EIiZ0jp
https://dl.doubtnut.com/l/_53SHvt3VHR4P


वीडियो उत्तर देखें

13.  तथा की आयनिक त्रिज्याएँ  में क्रमशः

है -

A.  व 

B.  व 

C. व 

D.  व 

Answer: D

वीडि यो दे खें

N 3 − , O2 − F −

1.36, 1.71 1.40

1.71, 1.36 1.40

1.36, 1.40 1.70

1.71, 1.40 1.36

https://dl.doubtnut.com/l/_53SHvt3VHR4P
https://dl.doubtnut.com/l/_GTBuCcLiCpl8


वीडियो उत्तर देखें

14. किस तत्व का आयतन विभव अधिकतम है ?

A. B

B. C

C. N

D. O

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GTBuCcLiCpl8
https://dl.doubtnut.com/l/_obmnHsbAQpmM
https://dl.doubtnut.com/l/_eQUhFJ7Bfvft


15. निम्न में से किस तत्व की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता शून्य है ?

A. फ्लुओरीन

B. नाइट्रो जन

C. नीऑन

D. ऑक्सीजन।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eQUhFJ7Bfvft


16. निम्न में कौन 3d संक्रमण श्रेणी से सम्बन्धित है ?

A. सोडियम

B. कोबाल्ट

C. सोना

D. चाँदी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_31XQOKrCjdtJ


17. निम्न के  द्वारा अधिकतम इलेक्ट्रॉ न बन्धुता प्रदर्शित की

जाती है -

A. N

B. Cl

C. Br

D. Na

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Byy4alpwgFlc
https://dl.doubtnut.com/l/_xYt4jDVstNf1


18. रासायनिक रूप से अधिकतम सक्रीय तत्व है -

A. S

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2

F2

N2

19. सबसे कम आयनिक त्रिज्या वाला आयन है -

https://dl.doubtnut.com/l/_xYt4jDVstNf1
https://dl.doubtnut.com/l/_WkSk1u5U2km6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 +

Na+

F −

O2 −

20. क्षारीय धातुओं  में से कौन - सा तत्व सबसे अधिक

धनविद्युती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_WkSk1u5U2km6
https://dl.doubtnut.com/l/_oRBjYE4T99m6


A. Na

B. K

C. Rb

D. Cs

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से कौन - सा तत्व प्रबलतम विद्युत - ऋणात्मक है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_oRBjYE4T99m6
https://dl.doubtnut.com/l/_0QN1KPNn8Tuf


A. F

B. H

C. Rb

D. Cs

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. अधिकतम आयनन विभव है -

A. Sc

https://dl.doubtnut.com/l/_0QN1KPNn8Tuf
https://dl.doubtnut.com/l/_8QQue94sLWP6


B. Na

C. K

D. Rb

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23.  समइलेक्ट्रॉ निक है निम्न के  साथ -

A. 

B. Ar

Ca2 +

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_8QQue94sLWP6
https://dl.doubtnut.com/l/_p8wNEDuNZ0n4


C. 

D. Kr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 +

24. हैलोजनो में सबसे प्रबल ऑक्सीकारक है -

A. फ्लुओरीन

B. क्लोरीन

C. ब्रोमीन

https://dl.doubtnut.com/l/_p8wNEDuNZ0n4
https://dl.doubtnut.com/l/_7ofiKBnpmM9E


D. आयोडीन।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. सोडियम आयन का आकार इसके  परमाणु से

 है।

A. बड़ा

B. बराबर

C. कभी बड़ा कभी छोटा

…………

https://dl.doubtnut.com/l/_7ofiKBnpmM9E
https://dl.doubtnut.com/l/_2bRKsL4LNTGn


D. छोटा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित में से कौन - सा तत्व परिवर्तनीय

ऑक्सीकरण अवस्था को प्रदर्शित नहीं करता ?

A. Cu

B. Fe

C. Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_2bRKsL4LNTGn
https://dl.doubtnut.com/l/_LmEdBd17j1Ib


D. Mn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. संक्रमण तत्वों का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास होता है

-

A. 

B. 

C. 

(n − 1)d1 − 10ns1

(n − 1)d1 − 5

(n − 1)d1 − 10ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_LmEdBd17j1Ib
https://dl.doubtnut.com/l/_1QEvmWeei43Z


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d1 − 10ns0 ,1 ,2

28. संक्रमण तत्व निम्न में से किस ब्लॉक से संबंधित है?

A. p' ब्लॉक

B. s' ब्लॉक

C. d' ब्लॉक

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_1QEvmWeei43Z
https://dl.doubtnut.com/l/_0cd6OPGdYepX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित आयनो में से कौन - सा रंगहीन है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Cu+

Co2 +

Ni2 +

Fe3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_0cd6OPGdYepX
https://dl.doubtnut.com/l/_fRikM86VS3TN


वीडियो उत्तर देखें

30. संक्रमण तत्वों की श्रेणी में बायीं और से दायी और जाने

पर उनके  परमाणु आयतन -

A. बढ़ते है

B. घटते है

C. समान रहते है

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_fRikM86VS3TN
https://dl.doubtnut.com/l/_mt4txbR8AZpx


वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित में से कौन - सा आण्विक संख्या युग्म ब्लॉक

का तत्व है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7, 15

9.17

6, 12

3, 12

https://dl.doubtnut.com/l/_mt4txbR8AZpx
https://dl.doubtnut.com/l/_nbNYtTR2LRGS


32. निम्नलिखित पदार्थो में से कौन - सा अधातु है ?

A. गैलियम

B. इंडियम

C. थैलियम

D. ब्रोमिन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nbNYtTR2LRGS
https://dl.doubtnut.com/l/_maoDobb6rG77
https://dl.doubtnut.com/l/_oXiVAQcbFnoq


33. वह तत्व जिसकी संयोजकता 7 है, होगा-

A. V

B. Mn

C. Ca

D. Cr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. d-खण्ड के  तत्वों के  सम्बन्ध में सही कथन है -

https://dl.doubtnut.com/l/_oXiVAQcbFnoq
https://dl.doubtnut.com/l/_kbtCpd0TpV3E


A. वे सभी धातुएँ  है

B. वे परिवर्तीय संयोजकता दर्शाते है

C. वे रंगीन आयन तथा शंकर लवण बनाते है

D. ये सभी कथन सही है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. आवर्त सारणी में रे डियनकी स्थिति के  ज्ञान से

निम्नलिखित में से कौन - सा कथन आप सही नहीं समझते है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_kbtCpd0TpV3E
https://dl.doubtnut.com/l/_75sfmHeAzkYg


A.  पानी में अविलेय है

B. में अविलेय है

C. एक सफ़े द ठोस है

D. एक रंगहीन द्रव है।

Answer: D

उत्तर देखें

RaSO4

RaSO4, HNO3

RaSO4

RaSO4

36. निम्नलिखित में से कौन - सा सर्वाधिक विद्युत - धनात्मक

तत्व के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास को प्रदर्शित करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_75sfmHeAzkYg
https://dl.doubtnut.com/l/_ejahdXjEA0Lx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ne]3s1

[He]2s1

[Xe]6s1

[Xe]2s2

37. निम्नलिखित इलेक्ट्रो निक संरचनाओं में से किसकी प्रथम

आयनन ऊर्जा सबसे कम होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ejahdXjEA0Lx
https://dl.doubtnut.com/l/_IFbIeyPoKdIO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s1

1s2, 2s22p3

1s2, 2s22p6

1s2, 2s22p6, 3s23p2

38. हैलोजन्स की बढ़ती हुई इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का सही क्रम

है -

https://dl.doubtnut.com/l/_IFbIeyPoKdIO
https://dl.doubtnut.com/l/_G5Y0HMo9s8DC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F < Cl < Br < I

I < Br < Cl < F

Br < I < F < Cl

I < Br < F < Cl

39. निम्नलिखित क्रमो में से कौन - सा क्रम आयनिक

त्रिज्याओं के  लिए सही है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_G5Y0HMo9s8DC
https://dl.doubtnut.com/l/_kxqXLT8HtJWj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li+ > Be2 + > Na+ > Mg2 +

Na+ > Mg2 + > Li+ > Be2 +

Mg2 + > Be2 + > Li+ > Na+

Mg2 + > Be+ > Li+ > Na+

40. तथा  की आयनी त्रिज्याएँ

निम्नलिखित क्रम में है -

Li+ , Na+ K +

https://dl.doubtnut.com/l/_kxqXLT8HtJWj
https://dl.doubtnut.com/l/_uBUcibNHbpQE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K + > Na+ > Li+

K + < Na+ < Li+

K + < Na+ < Li+

Li+ > Na+ < K +

41. आयोडीन स्पीशीज  के  आकार का सही

क्रम होगा -

I, I − , I +

https://dl.doubtnut.com/l/_uBUcibNHbpQE
https://dl.doubtnut.com/l/_8y7miCmnMpxq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I > I − > I +

I > I + > I −

I + > I − I

I − > I > I +

42. द्वितीय आयनन एन्थैल्पी का सही क्रमC,N,O व F के

लिए निम्न में से कौन - सा है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_8y7miCmnMpxq
https://dl.doubtnut.com/l/_6Kd0JxLhYnkp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O > N > F > C

C > N > O > F

O > F > N > C

F > O > N > C

43. फ्लुओरीन से क्लोरीन , ब्रोमीन तथा आयोडीन तक जाने

में विद्युत - ऋणात्मकता -

https://dl.doubtnut.com/l/_6Kd0JxLhYnkp
https://dl.doubtnut.com/l/_wG4zES5ae8tX


A. बढ़ती है

B. घटती है

C. पहले घटती है फिर बढ़ती है

D. यादृच्छिक रूप से परिवर्तित होती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. Na,Mg,Al तथा Si की प्रथम आयनन एन्थेल्पी का क्रम-

----------है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wG4zES5ae8tX
https://dl.doubtnut.com/l/_6lI5bIMf0POF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na < Mg > Al < Si

Na > Mg > Al < Si

Na > Mg > Al > Si

Na < Mg < Al < Si

45. ऑक्साइड  आयन निर्माण में पहला पद

ऊष्माक्षेपी और दूसरा पद ऊष्माक्षेपी होता है। 

O2 − .g

https://dl.doubtnut.com/l/_6lI5bIMf0POF
https://dl.doubtnut.com/l/_ENZ9QGlmrsPK


गैसीय अवस्थाएँ  का बनना प्रतिकू ल है यद्यपि 

नीऑन का समइलेक्ट्रो नी है। इसका कारण है -

A. ऑक्सीजन अधिक ऋण - विद्युति होता है

B. का आकारऑक्सीजन परमाणु से छोटा होता है

C. नोबल गैस के  विन्यास प्राप्ति के  स्थायित्व से ,

इलेक्ट्रॉ न प्रतिकर्षण प्रभावशाली

D. ऑक्सीजन में इलेक्ट्रॉ न के  जोड़ से आयन का आकार

बड़ा होता है।

Answer: C

O ( g ) + e− → O
−
( g )

ΔH ∘ = − 141kJ mol − 1

O− + e− → O
2 −
( g )

ΔH ∘ = + 780kJ mol − 1

O2 − O2 −

O−

https://dl.doubtnut.com/l/_ENZ9QGlmrsPK


वीडियो उत्तर देखें

46. बढ़ते हुए आयनिक गुणधर्मो का सही क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BeCl2 < MgCl2 < CaCl2 < BaCl2

BeCl2 < MgCl2 < BaCl2 < CaCl2

BeCl2 < BaCl2 < MgCl2 < CaCl2

BaCl2 < CaCl2 < MgCl2 < BeCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ENZ9QGlmrsPK
https://dl.doubtnut.com/l/_1kISk309Bh2W


47. तत्वों P,Q,R और S के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नीचे दिए

गये है , कौन - सा तत्व सबसे अधिक धात्विक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P = 2, 8, 4

Q = 2, 8, 8

R = 2, 8, 8, 1

S = 2, 8, 8, 7

https://dl.doubtnut.com/l/_1kISk309Bh2W
https://dl.doubtnut.com/l/_Ek4xCc7mElPR
https://dl.doubtnut.com/l/_6N985UHmiPnu


48. ऑक्सीजन , सल्फर तथा सिलीनियम की इलेक्ट्रॉ न

बन्धुता का सही क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

O > S > Se

S > O > Se

Se > O > S

Se > S > O

https://dl.doubtnut.com/l/_6N985UHmiPnu
https://dl.doubtnut.com/l/_ANYWdqG2SmCa


49. Li की प्रथम आयनन एन्थैल्पी 5.4 eV तथा Cl की

इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी है। अभिक्रिया 

 के  लिए 

(kJ/mol)क्या होगी , यदि उत्पन्न आयन एक - दूसरे से बन्धन

न करे -

A. 70

B. 100

C. 170

D. 270

Answer: C

वीडि यो दे खें

3.61eV

Li ( g ) + Cl ( g ) → Li+ + Cl− ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_ANYWdqG2SmCa


वीडियो उत्तर देखें

50. निम्नलिखित तत्वों में किसकी आयनन एन्थैल्पी

अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ne > Cl > P > S > Al > Mg

Ne > Cl > P > S > Mg > Al

Ne > Cl > S > P > Mg > Al

Ne > Cl > S > P > Al > Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_ANYWdqG2SmCa
https://dl.doubtnut.com/l/_dEOLJqPm9qMk


51. अपनी निम्न आयनन एन्थैल्पी के  कारण क्षारीय धातुएँ  -

A. दुर्लभ ऑक्सीकारक होते है

B. प्रबल अवकारक होते है

C. प्रबल ऑक्सीकारक होते है

D. दुर्बल अवकारक होते है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dEOLJqPm9qMk
https://dl.doubtnut.com/l/_TdXuQijLivJr
https://dl.doubtnut.com/l/_94rFFUicSRPG


52. उत्कृ ष्ट गैस तत्वों की इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी -

A. निम्न होती है

B. लगभग शून्य होती है

C. उच्च होती है

D. बहुत उच्च होती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_94rFFUicSRPG


53. निम्नलिखित इलेक्ट्रॉ निक विन्यासो में से कौन - सा

संक्रमण तत्व का है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p63d10, 4s24p6

1s2, 2s22p6, 3s23p63d10, 4s24p2

1s22s22p6, 3s23p63d2, 4s2

1s2, 2s22p6, 3s23p6, 4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_jyDOda6FIX3T
https://dl.doubtnut.com/l/_1hOPxJaE7xhn


54. समआयनिको की आयनिक त्रिज्या का वृद्धि क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl− , Ca2 + , K + , S2 −

S2 − , Cl− , Ca2 + , K +

Ca2 + , K + , Cl− , S2 −

K + , S2 − , Ca2 + , Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_1hOPxJaE7xhn


55. निम्न परमाण्वीय स्पीशीज की कौन - सी व्यवस्था

इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी (ऋणात्मक चिन्ह के  साथ ) का सही

क्रम व्यवस्था प्रदर्शित करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F < Cl < O < S

S < O < Cl < F

O < S < F < Cl

Cl < F < S < O

https://dl.doubtnut.com/l/_PFXZyk0lpXjS


56. B,P,S तथा F तत्वों की प्रथम आयनन एन्थैल्पी का बढ़ता

हुआ क्रम (निम्नतम सर्वप्रथम ) है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F < S < P < B

P < S < B < F

B < P < S < F

B < S < P < F

https://dl.doubtnut.com/l/_AbVD2szlHHOt
https://dl.doubtnut.com/l/_YcsosMKCwLJz


57. और  में अम्ल तीव्रता का

सही क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Al2O3, SiO2, P2O3 SO2

Al2O3 < SiO2 < P2O3 < SO2

Al2O3 < SiO2 < SO2 < P2O3

SO2 < P2O3 < SiO2 < Al2O3

SiO2 < SO2 < Al2O3 < P2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_YcsosMKCwLJz


58. निम्नलिखित कथनो में से कौन - सा मिथ्या है ?

A. क्लोरीन की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता फ्लुओरीन से कम है

B. फ्लुओरीन की विद्युत - ऋणत्मकता क्लोरीन से

अधिक है

C. ब्रोमीन की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता क्लोरीन से कम है

D. क्लोरीन की विद्युत - ऋणात्मकता ब्रोमीन से अधिक

है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_48bbb6gwUnKV


59. निम्न आयनो की आयनिक त्रिज्या का घटता हुआ सही

क्रम है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N 3 − , O2 − , F − , Na+ , Mg2 +

N 3 − > O2 − > F − > Mg2 + > Na+

N 3 − > O2 − > F − > Na+ > Mg2 +

N 3 − > O2 − > Mg2 + > Na+ > F −

Na+ > F − > O2 − > Mg2 + > N 3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_48bbb6gwUnKV
https://dl.doubtnut.com/l/_LnYww96JDBqQ


60. तत्वों की आयनिक त्रिज्या का घटता क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al3 + > Mg2 + > Na+ > F − > O2 −

Na+ > Mg2 + > Al3 + > O2 − > F −

Na+ > F − > Mg2 + > O2 − > Al3 +

O2 − > F − > Na+ > Mg2 + > Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_LnYww96JDBqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_m3aHepHfITop
https://dl.doubtnut.com/l/_8Rx99ueBTIK6


61. सर्वाधिक वैद्युत - ऋणात्मक तत्व का बाह्यतम

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ns2np3

ns2np4

ns2np5

ns2np6

https://dl.doubtnut.com/l/_8Rx99ueBTIK6


62. निम्न में से किसकी आयनिक त्रिज्या अधिकतम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 −

Mg2 +

Na+

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_sL99fawsjd5m


63. सबसे अधिक स्थिर कक्षक है

A. और 

B. और 

C. और 

D. और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

p2 d3

p4 d4

p3 d5

d5 d7

https://dl.doubtnut.com/l/_hgapa6UL8eGX


64. आवर्त सारणी के  f-ब्लॉक में कु ल तत्वों की संख्या है -

A. 20

B. 28

C. 30

D. 26

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J1ywRjBxKpaN


65. Na का प्रथम आयनन विभव 5.1 eV है।  की

इलेक्ट्रॉ न प्राप्ति एन्थैल्पी निम्न होगी -

A. eV

B.  eV

C.  eV

D.  eV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+

−10.2

+2.55

−2.55

−5. .1

https://dl.doubtnut.com/l/_zX4PgAk5WGLY
https://dl.doubtnut.com/l/_CuDASypRKZtY


66. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का सही क्रम है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O > F > Cl > S

O > S > F > Cl

F > Cl > Br > I

Cl > F > Br > I

67. सबसे कम स्थायी आयन है -

https://dl.doubtnut.com/l/_CuDASypRKZtY
https://dl.doubtnut.com/l/_6XlVX1kRFrMc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Be−

Li−

B−

C −

68. जब आयोडीन के  परमाणु वाष्प अवस्था में आयोडीन

आयन में परिवर्तित होते है ,तो अवमुक्त ऊर्जा की मात्रा

106

https://dl.doubtnut.com/l/_6XlVX1kRFrMc
https://dl.doubtnut.com/l/_orOFxRU6B8wp


 जूल है। इलेक्ट्रॉ न बन्धुता प्रति परमाणु

आयोडीन की इलेक्ट्रॉ न वाल्ट में क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.9 × 10− 13

2.0

2.5

2.75

3.06

https://dl.doubtnut.com/l/_orOFxRU6B8wp

